

推动搭建一批创新研发平台

市工信局扎实开展调查研究,精准扶持产业链发展

本报讯(记者 刘首辰)学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,市工业和信息化局按照“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,深入研究推动全市工业振兴的路径和办法。通过听取汇报、入企调研、交流座谈等措施,把握我市工业经济发展趋势和现状,逐步摸清情况、找准症结,探究打造我市“先进制造之都”路径。

市工信局在听取九区九县(市)围绕工业经济运行、园区建设、主导产业发展、产业集群打造、招商引资等方面问题情况后,结合深入企业走访调研,以及组织开展企业座谈会等工作,逐步掌握我市工业企业在发展过程中遇到的痛点、堵点,并围绕企业症结提出一系列解决方案与办法,将调研成果转化运用。

在重点领域技术攻关方面,市工信局推动搭建一批国家级、省级协同创新共性技术研发平台,提升企业技术创新能力,针对产品性能、技术标准、质量提升等重点领域,引导企业建立研发中心,强化政产学研用平台建设,促进高校院所优质创新成果在本地转移转化。在产业基础能力建设上,筛选产业基础薄弱环节,聚焦工业基础领域开展攻关,支持具有一定优势的基础领域企业申报国家产业基础再造工程项目。充分发挥大学、大所、龙头骨干企业作用,建设和完善产

业技术基础服务平台,逐步形成与哈尔滨重点产业和技术发展相适应的产业技术基础支撑能力。开展“5G+工业互联网”的示范应用,推进工业互联网网络、平台和安全体系建设,为产业发展升级赋能。加快推进企业智能升级改造,培育发展服务型制造新业态新模式,推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸。

增强产业链竞争力,着重延链补链强链。市工信局建立产业链发展长效机制,精准扶持产业链发展,提升产业链供应链现代

化水平,促进产业链上下游企业开展纵向分工协作,以产业集聚区为载体,推动产业链重点领域跨行业协同合作,提升主导产业本地配套率。同时,依托龙头企业,打造机器人及智能制造、航空航天、新能源汽车、清洁能源装备产业链。对绿色农产品深加工、现代生物医药、信息、新材料等链条较短的产业,打造现代粮油及饮品加工、现代生物医药、信息、新材料等产业链。壮大优质企业梯队,引导产业链上下游企业建立长期战略合作关系,带动下游中小企业发展。

学思想 强党性 重实践 建新功 扎实推进主题教育

用心用力做好灾后重建

助力灾后重建 扩大就业渠道

尚志市举办专场招聘会,为受灾群众提供就业岗位

本报讯(孙健 记者 王东)“我是高中毕业生,在招聘会上看到有许多企业可以选择,感觉很暖心。对想要去的企业有了了解,心里舒坦多了。”尚志市市民王瑶说。为助力企业恢复生产用工,给受灾群众提供就业岗位,减少灾害对尚志市经济带来的影响,8月24日,尚志市人力资源和社会保障局、尚志市就业服务中心联合哈尔滨市就业服务中心在双桥广场举办“助力灾后恢复重建、扩大就业增收渠道”专场招聘会。

此次招聘活动采取线上线下同步进行的方式开展,在线下招聘会举办的同时,“尚志就业”抖音直播间同步开展直播带岗活动,通过线上提供岗位介绍和咨询对接服务,进一步扩大了招聘活动覆盖范围,打通各乡镇、村屯受灾群众就业服务“最后一公里”。

尚志市就业服务中心党支部书记张瑞鹏说:“为尽快推动灾后恢复重建,我们整合域内外企业,筛选珍珠笔业、鼎业服装等包食宿和市场信誉好的企业岗位做重点推荐,以减

少务工人员后顾之忧,尽快实现就业增收,同时,积极与外省市就业部门开展合作,向尚志地区开放普工岗位2000个。”

此次活动累计吸引25家企业参与,推送就业岗位1000个,抖音直播间观看人数5000人次以上。下一步,尚志市就业服务中心将持续举办“灾后重建、就业帮扶”系列招聘服务活动,进一步加大受灾群众及广大市民求职意愿统计排查,及时为困难群众提供“一对一”岗位推荐和政策帮扶,通过充分就业社区建设和就业驿站建设,为失业和有就业意愿的城乡居民提供岗位推荐,同时,积极引导广大退役军人和高校毕业生等求职者树立科学择业观念,促进城乡居民充分就业,助力县域经济高质量发展。



招聘会现场。

中元节倡议书

秋风已至,又逢中元。市文明办、市民政局就中元节文明祭祀发出倡议书,希望市民朋友们从现在做起,从我做起,遵守相关规定,倡导传统美德,树立厚养薄葬文明祭祀的新观念,自觉做到不焚烧冥纸冥币,不燃放鞭炮,用更加文明现代的方式表达对先人的缅怀之情。

慎终追远,传承美德。大力弘扬孝老爱亲的传统美德,树立厚养薄葬的新观念。提倡对在世老人尽孝心,多关爱,使他们老有所养、老有所乐。积极发扬中华民族勤俭节约优良传统,树立科学祭祀观,不搞攀比、不讲排场、不摆阔气,做到理性祭祀、节俭祭祀,以肃穆、环保、节约、低碳的文明方式缅怀逝者,提升城市形象,争做文明市民。

倡导环保,美化家园。中元节祭祀焚烧冥纸冥币会破坏城市环境,影响群众正常生活,应树立文明、安全、公德意识,突出生态、环保、低碳理念,自觉做到不烧纸钱、不撒冥币、不放鞭炮,祭祀过程中不乱扔杂物,不破坏草地树木,不污染空气河流,严防火灾发生。

文明祭祀,弘扬新风。摒弃焚烧纸钱、冥物等落后的祭奠方式,抵制带有封建迷信色彩的祭拜活动,树立科学意识,倡导文明祭祀的新风尚,提倡以鲜花祭奠、植树祭奠、网上祭祀、家庭追思等文明、安全、低碳、健康的现代方式,献花寄哀思,鞠躬敬故人,将祭拜逝者的传统习俗用科学健康的形式表达。

以身作则,率先垂范。广大党员干部要以身作则、率先垂范,做告别陋习、文明祭祀的先行者,以实际行动影响和带动身边的群众,自觉维护优美整洁的城市环境,争当告别陈规陋习的先行者、文明祭祀的带头人,共同维护来之不易的美好生活环境。

哈尔滨市文明办
哈尔滨市民政局
2023年8月

促进科技成果应用于黑土地

全国现代农业增值技术科技成果转化交流会在绥化市举行

本报讯(记者 罗彦坤)“中农农业肥料替代化肥防病减抗、艾草驱虫绿色种植、臭氧水灌溉提升粮食品质……”8月26日,全国现代农业增值技术科技成果转化交流会在绥化市举行。

成果展上,一罐罐如糖果的七彩肥料,吸引了种田大户们的目光。种植户代表刘秀坤抓起一把肥料仔细研究:“肥最怕受潮,见风就‘化’,这肥咋这么‘瓷实’呢?”技术人员告诉他,不同颜色颗粒分别是“氮磷钾”等不同成分,有的颗粒用海藻或蓖麻油进行了“包膜”处理,肥效释放缓慢持久,开春施一次肥,一年都不用管。

本次交流会由全国农业科技创业创新联盟指导,中农国化农业技术推广中心绥化站

主办,来自全国的知名农业专家、经销商齐聚一堂,围绕科技服务“三农”,推动现代农业增值技术科技成果转化,助力农业高质量发展进行深入交流。

交流会介绍了丰富黑土地肥料的必要性、肥料复合缓控释剂技术成果及中医农业、化肥产品创新等内容。黑龙江金事达农业科技开发有限公司与中国农业科学院农业资源与农业区划研究所签订协议,双方就“海藻酸绿色增值肥料”展开合作,联合成立了中国农科院绥化所绿色增值肥料研究中心,将根据黑土地土壤类型、作物种类和气候特点,研发升级绿色肥料新产品,为国家级科技成果转化应用提供更多便利,助力龙江农业高质量发展。

黑土地收获“金叶子”

宾县投资千万元打造“烤烟小镇”

产业配套“护航” 践行“农头工尾”

“苗是金,管是银,烘烤才是聚宝盆。”这是宾县烤烟“老把式”的农业经,也是现如今产业所走的发展之路。

宾县宁远镇爱国村一排崭新的密集型烤烟房紧挨着烟田,烟叶出了田地就进车间,烤烟房里水、电、通风等设施一应俱全,且配有自动化监控设备,有效保障了“金叶子”的品质。

这几年,宁远镇爱国村已走上烤烟产业化道路,成立了九千五烤烟种植专业合作社,以村“两委”,屯小组为主力军,一人带动一群,一群带动一片。合作社负责经营管理,建立“烤烟—玉米—烤烟”有序轮作、科学倒茬的种植模式,取得了显著成效。宾县乡村振兴局预计两年投入1000万元打造“烤烟小镇”,修建标准化烤烟房、挑烟房,现已建成64座,剩余工程将于明年完工。完备的产业配套设施为“金叶子”护航,“农头”对接了“工尾”,宾县烤烟迎来更广阔的发展前景。

在爱国村烤烟合作社的带动下,今年宁远镇烤烟种植面积扩大至万亩,既带动了种植户增收,又解决了部分农村剩余劳动力务工问题,切实激发内生动力,促进产业项目富民。“烤烟小镇”的“金叶子”开始向“市场化经营,专业化管理,实体化运作”方向迈进。



烟叶丰收,村民喜上眉梢。

产业赋能助力 “金叶子”开枝散叶

治国之道,富民为始。烤烟种植在宾县有40年的历史,种植规模最初不足百亩,从业者不过百人。后来随着“攻三黄、破五山”的开展,黄烟与黄牛、黄豆共同发展,一些荒山、薄田成了开展经济作物种植的“宝地”,宾县烤烟也日渐闯出了名气,产业实践中也锻炼了一批种植能手。如今,宾县烤烟已遍及宁远、胜利、宾安、常安等多个乡镇,成为一项县域特色产业。

去年,仅宁远镇就交售烟叶3万担,收益4000余万元;今年,宁远镇烤烟计划商品量4万担。“金叶子”全面促进村民增收,铺开了一条乡村振兴“幸福路”,让农民在辛勤劳作中获得更多成就感、幸福感,为乡村振兴增添了活力。

下一步,宾县将继续坚持“质量兴农、绿色兴农”,引导优质品种集群集聚,推进高质量农产品生产基地建设。延续农民与哈尔滨烟叶公司宾县分公司开展订单生产模式,围绕“烟经济”做文章,全面开展大田、大农机、大水利建设,着力推进现代烟草农业建设,让“金叶子”开枝散叶,助力县域经济高质量发展。

锚定特色产业 找准振兴路

冰城初秋,宾县宁远镇的烤烟田一派丰收景象,乡亲们忙着收获“金叶子”,脸上挂满了笑容。近年来,宾县以调优农业种植结构为抓手,积极探索农业增效、农民增收新途径,县委、县政府将烤烟产业列入宾县“十四五”发展规划,投资千万元打造“烤烟小镇”。

走进宾县宁远镇,公路两侧一眼望不到边的烟田郁郁葱葱,烟叶长势喜人,村口烤烟房矗立,家家都是“产业户”,人人都是机械操控、科学防害、稳产增收的技术能手。

“现代化农机解决掉大部分田间劳作,先进的农技提升种植水平,保障稳产增收。如今农民的日子越来越有奔头儿。”宁远镇爱国村党支部书记陈立伟说,随着农机农艺融合发展步伐加快,烤烟种植户实现降本增收,烟叶生产正朝着高质量发展目标扎实迈进。

近年来,宾县宁远镇依托优越的地理位置和成熟的烤烟技术,因地制宜开拓烤烟产业,将烤烟产业作为巩固脱贫攻坚成果、衔接乡村振兴的重要一环。通过“党建引领+支委领办+党员带头+大户示范”的模式,积蓄烤烟产业发展新动能,形成了从育苗工厂、种植基地、烤炉集群、成品收购循环式全产业链。精准定位烤烟产业方向,通过挖潜增量、提质增效,做强“特色产业”,实现百姓“守家在地”就能增收致富的梦想。

老旧小区换新颜 居民群众齐点赞

通河县加大民生投入,提升居民幸福指数



焕然一新的老旧小区。

本报讯(徐研 记者 罗彦坤)老旧小区改造事关群众切身利益,近年来,通河县不断加大民生工程投入力度,全力推进老旧小区改造,以改促变,改出居住环境新面貌、群众幸福生活。

今年,通河县投入2000余万元,对15个老旧小区实施改造,改造面积9.71万平方米,受益群众979户。项目于5月全

部开工建设,预计9月30日前完工。

通河县积极构建以物业管理行政主管部门指导,属地政府负责,社区居委会具体落实、业主委员会主动参与、相关职能部门密切配合的工作机制,以国有物业服务标杆为引领,形成上下整体联动、社会齐抓共管的长效管理,切实提升幸福宜居指数。

破“旧”立新“改”出新面貌

(上接第一版)聚焦老旧小区市政配套、小区环境、民生诉求等突出问题,切实解决好群众急难愁盼问题。要积极推进重点督办项目和结转项目,确保尽早完成,及时报账销号。要主动服务,耐心接待,认真听取群众意见和建议,将群众的合理诉求解释在现场、解决在当下、化解在社区。要坚持

问需于民,强化督导检查,持续跟踪问效,督促施工单位的主体责任、监理单位的监管责任得到有效落实,确保工程质量、工程安全和工程进度,打造经得起时间检验、令群众满意的精品工程,以积极的工作态度 and 实干的工作作风提升南岗区城市建设品质,增强人民生活的幸福感和满意度。

2023,我们的乡村振兴路

(上接第一版)

“这回红旗大街道路更新改造,让我们商城直接受益。”香坊红旗地下商城耿经理介绍,该商城是始建于上世纪90年代的地下商场,共有6000余平方米。由于路面面积经常会通过道路的缝隙或雨水井口渗入商城内,直接影响正常经营。为此,市住建局指挥部和龙建公司专门进行实地踏查,并将已铺垫沙面的路面重新挖开,下埋了一根长约50米的排水管,并单独挖了一个收水井,从而有效解决了雨水倒灌和渗入的问题。

车道“软分离”,公交平峰通行更准点

红旗大街维修改造后,路面平坦宽敞,途经该线的公交车通行效率大大提高。“现在平峰时能够保证计划运营时间了,出行更加顺畅。”哈尔滨交通集团公交公司第一运营分公司8路车队队长赵欢宇说。

公交8路在红旗大街沿线及附近站点包括九三集团、会展中心、淮河路(红旗大街口),是红旗大街沿线最繁忙的线路之一。按

照正常运营计划,站间行驶间隔为2至3分钟。以往红旗大街沿线过往车辆多,特别是有社会车辆占用辅路,给公交车通行带来影响。

“在周末时候,有时社会车辆占用辅路,公交车只能被迫停在主道上。”赵欢宇说,“在该路段时间最长的一次堵车,大约堵了15分钟,影响了行车计划与公众出行效率。”

红旗大街更新改造后,地面标线更加清晰了,公交车与社会车辆各行其道,实现“软分离”,社会车辆挤占公交车道及站台的情况明显好转。“现在通过该路段,一般都能保

证正常运营时间。”

出租车、网约车司机明显感觉到出行的顺畅。滴滴司机李强经常在红旗大街附近运营,“这儿是商业中心,有很多单位,客流量比较大,订单也多。”李强说,“以前从这里通行,不仅不好找停车位,在辅路停车、起车也更容易产生交通混乱。”最近,他在运营时明显感觉到通行更加顺畅了。“之前不一定能在哪儿停车,和乘客约上车地点也不固定,总在串位置。更新改造后,路面宽敞平坦,静态交通也升级了,停车、通行更方便了。”李强说。